北京大学关于具有毕业研究生同等学力人员申请硕士学位的几个问题
1、什么是申请硕士学位？ 
根据《中华人民共和国学位条例》的规定，具有研究生毕业同等学力的人员，都可以按照《国务院学位委员会关于授予具有研究生毕业同等学力人员硕士、博士学位的规定》的要求与办法，向学位授予单位提出申请。授予同等学力人员硕士学位是国家为同等学力人员开辟的获得学位的渠道。这对于在职人员业务素质的提高和干部队伍建设都能起到积极的作用。申请人通过了学位授予单位及国家组织的全部考试、并通过了学位论文答辩后，经审查达到了硕士学位学术水平者，可以获得硕士学位。 
2、 申请硕士学位与在职研究生有什么区别？ 
申请硕士学位是一种非学历教育，申请人在获得学位后，只表明他在学术上已达到硕士学位的学术水平，不涉及学历。因此，申请人的学历并没有改变，也不能获得硕士研究生毕业证书。 
在职研究生是以在职人员的身份，部分时间在职工作，部分时间在校学习的研究生学历教育的一种类型。在职研究生的报名、考试要求及录取办法与脱产研究生相同。是经过学校录取的正式研究生，可获得研究生的学历。 
一个在职人员可以按国家统一规定的时间与要求报考正式研究生，最后可获得研究生学历及硕士学位，即取得研究生毕业证书和硕士学位证书；也可以以同等学力人员的身份申请硕士学位，只获得硕士学位证书。 
3、 申请硕士学位的课程要求及考试方式是什么？ 
申请硕士学位时所要考核的课程科目、内容及评卷标准都与该专业在校研究生培养方案一致，包括必修课、部分选修课及外语，所考专业课总学分（不含外语）至少在30学分以上。经济学、法学及管理学学科门类各专业的专业课考试实行题库管理，其他各专业实行卷库管理。考试在每年四月和十月的第四周由我校学位办公室组织。一次考三至四门，考试以闭卷笔试的形式进行，考试成绩70分为合格。各科成绩均在70分以上时，方可申请学位论文答辩。 
除了上述学校组织的学位课考试外，申请人还要通过国家统一组织的两个水平考试，即：同等学力人员申请硕士学位外国语水平全国统一考试和同等学力人员申请硕士学位学科综合水平全国统一考试（按国家规定，申请哲学、经济学（含理论经济学、应用经济学）、法学、政治学、社会学、教育学、心理学、新闻传播学、生物学、历史学、地理学、机械工程、动力工程及工程热物理、电气工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、水利工程、作物学、农林经济管理、临床医学、管理科学与工程、工商管理和建筑学等二十五个学科各专业的人员均须通过此考试）。申请人自通过资格审查之日起，必须在四年内通过我校及国家组织的全部考试，四年内未通过者，本次申请无效。 

4、 申请硕士学位的学习途径是什么？ 
申请人在确定申请资格后如何进行学习，国家未做统一要求，但根据我校的情况，近期只采取参加同专业研究生课程进修班等形式。研究生课程进修班所授课程，均为申请该专业硕士学位时要考之科目，对申请硕士学位人员通过学位课考试可起助学、辅导作用。 
5、申请硕士学位时，国家组织的水平考试是如何要求与安排的？ 
根据国家规定，所有专业的申请人在确定申请资格后的四年内，都要通过国家统一组织的同等学力人员申请硕士学位的外国语水平考试。该考试每年组织一次，时间在每年六月上旬。考试由当地高教管理部门组织。有关外语考试的问题，请向当地教育管理部门咨询。 
此外，申请人还要通过国家统一组织的同等学力人员申请硕士学位学科综合水平考试。该考试先在部分学科专业试点进行。目前，试点的学科专业有哲学、经济学（含理论经济学、应用经济学）、法学、政治学、社会学、教育学、心理学、新闻传播学、生物学、历史学、地理学、机械工程、动力工程及工程热物理、电气工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、水利工程、作物学、农林经济管理、临床医学、管理科学与工程、工商管理和建筑学等二十五个一级学科。申请这二十五个一级学科各专业的人员均须通过此考试。该考试国家每年组织一次，时间在每年六月上旬。考试由当地高教管理部门统一组织。 
6、研究生课程进修班与申请硕士学位是怎样的关系？ 
我校有些院（系、所、中心）举办了研究生课程进修班。该班是以某专业硕士研究生主要课程为教学内容，对具有大学本科毕业或相当学力程度的在职人员进行较系统的基础理论、专业知识与能力培训的一种教育形式。它不是一个层次的学历教育，不与研究生教育的学历、学位挂钩。它不是什么“申请学位班”，更不是“研究生班”。但确定了申请硕士学位资格的人员，在研修班期间参加的、由学位办公室组织的学位课程考试，其成绩为研究生课程进修班所承认，不必再参加研究生课程进修班的考试。 
7、申请硕士学位，最后颁发何种证书？ 
申请硕士学位的人员，经审查合格被授予硕士学位后，由北京大学颁发国家统一印制的硕士学位证书。它和正式入学的硕士研究生所获得的学位证书是一样的。 
8、学位课程考试如何收费？ 
参加研究生课程进修班学习，按该班收费标准交纳，参加学位办公室组织的考试时，学位办不另收考试费。但参加缓考和补考的学员要按照学校的有关规定交纳考试费。 
10、在你已经了解什么是申请硕士学位后，如果简章上接受申请学位的专业有你想申请的专业并认为需要一份简章，可到红二楼2207室购买。电话：62756356考研共济
